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ADNOTARE 

Autor – Radion TETELEA. Titlul – Implementarea SRE în cadrul Î.M. „Regia Exdrupo” 

Structura lucrării: lucrarea conține introducere, patru capitole, concluzii, bibliografie, din 58 

titluri, 75 pagini,  30  figuri, 18 tabele 

Cuvinte-cheie: eficiență energetică, consum de energie, măsuri de îmbunătățire a eficienței 

energetice, clădiri municipale. 

Scopul lucrării: determinarea măsurilor de eficientizare energetică a Î.M. „Regia Exdrupo” 

Obiectivele generale: minimizarea consumului de energie, micșorarea cheltuielilor cu energia, 

reducerea consumului de energie, utilizarea surselor regenerabile de energie 

Rezultate obținute: implementarea surselor regenerabile de energie în cadrul Î.M. „Regia 

Exdrupo” precum utilizarea panourilor fotovoltaice pentru reducerea consumului de energie 

electrică precum și eficientizarea consumului de energie termică prin utilizarea pompelor de 

energie termică, rezultă a fi un proiect investițional rentabil promovând eficiența energetică și 

sustenabilitatea atât pentru organizație cât și pentru comunitate. 

ABSTRACT 

Author – Radion TETELEA. Title – Implementation of RES in P.E. “Regia Exdrupo” 

Structure of the paper: The paper contains an introduction, four chapters, conclusions, 

bibliography from 58 titles, 75 pages, 30 figures, 18 tables. 

Keywords: energy efficiency, energy consumption, measures to improve energy efficiency, 

municipal buildings. 

Purpose of the paper: to determine energy efficiency measures for the P.E. “Regia Exdrupo.” 

General objectives: minimizing energy consumption, reducing energy costs, reducing energy 

consumption, using renewable energy sources. 

Obtained results: the implementation of renewable energy sources within the P.E. “Regia 

Exdrupo”, such as using photovoltaic panels to reduce electric energy consumption and 

improving thermal energy consumption efficiency using heat pumps, proves to be a cost-

effective investment project promoting energy efficiency and sustainability for both the 

organization and the community. 
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INTRODUCERE 

Energia este un sector de importanță strategică deoarece furnizarea acesteia la prețuri rezonabile 

afectează competitivitatea economică a unei țări, capacitatea productivă internă și puterea 

politică. Securitatea aprovizionării cu energie afectează bunăstarea unei țări, iar modificările 

prețurilor la energie afectează distribuția bunăstării la nivel național. Capacitatea de apărare a 

unei țări depinde și de o bună aprovizionare cu energie. Sistemul electric al Republicii Moldova 

este un sistem conceput pentru a funcționa integrat într-un singur sistem energetic, conectat la 

alte sisteme electrice ale altor țări învecinate cu aceleași caracteristici tehnice. În acest context, 

descoperirea și introducerea de metode alternative de producere a energiei a devenit vital pentru 

păstrarea mediului sănătos. Mai mult, sursele de energie regenerabilă s-au dovedit a fi mai o 

alternativă fiabilă si variabila, dar și utilizata pe scară largă în locurile greu accesibile. Ea poate 

fi utilizată pentru a asigura necesitățile unui consumator sau a unui grup de consumatori total sau 

parțial, conectându-se la rețeaua tradițională, astfel oportunitatea utilizării off si on grid. Astfel 

utilizarea energiei neconvenționale este o problemă de interes global.  

Este necesar de studiat avantajele sistemului solar de aprovizionare cu energie electrică, nu 

numai pentru asigurarea nevoilor consumatorilor casnici, dar și pentru companii agricole sau de 

producție. Astfel, această teză vizează studierea proiectării și utilizării unui sistem fotovoltaic 

conectat la o rețea electrică tradițională. În plus, pentru a îmbunătăți eficiența și sustenabilitatea 

sistemului energetic, este important să se exploreze și să se implementeze soluții de stocare a 

energiei, cum ar fi bateriile și tehnologiile de stocare termică. Acestea pot juca un rol vital în 

gestionarea fluctuațiilor de producție a energiei regenerabile și în asigurarea unei alimentări 

continue și fiabile cu energie electrică, chiar și în condiții meteorologice variabile sau în perioade 

de consum intens. Integrarea acestor tehnologii în rețelele electrice existente poate contribui 

semnificativ la creșterea rezilienței și eficienței sistemelor energetice, reducând în același timp 

dependența de sursele de energie tradiționale și emisiile de carbon. Pentru a realiza aceste 

obiective, ar trebui să se promoveze investițiile în cercetare și dezvoltare în domeniul energiei 

regenerabile și al tehnologiilor de stocare a energiei.  



Guvernele și instituțiile internaționale de comun ar trebui să ofere sprijin financiar și să creeze 

cadre legislative favorabile pentru adoptarea și implementarea acestor soluții. De asemenea, este 

important să se consolideze colaborarea între actorii din industrie, mediul academic și sectorul 

public pentru a identifica cele mai bune practici și pentru a dezvolta soluții inovatoare în 

domeniul energiei durabile. Un sistem energetic sustenabil este un sistem care poate furniza 

energia necesară societății noastre astăzi, fără să pună în pericol abilitatea generațiilor viitoare de 

a-și satisface propriile nevoi energetice. Acest sistem se caracterizează prin folosirea eficientă a 

energiei, utilizarea surselor regenerabile, reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, 

diversificare și decentralizare, gestionare inteligentă a rețelelor și promovarea inovației. 

Adoptând un astfel de sistem, ne asigurăm că toți oamenii au acces la energie, reducem 

dependența de resursele neregenerabile și contribuim la protejarea mediului și îmbunătățirea 

calității vieții pentru toți. 

În lucrarea dată ne propunem să eficientizăm consumurile de energie electrică prin instalarea 

panourilor fotovoltaice la sediul ÎM. „Exdrupo”, totodată  vor fi analizate și metodele de   

reducere și a consumului de energie termică prin utilizarea pompelor de energie termică 

împreună cu panourile fotovoltaice. Aceste măsuri  vor avea un impact pozitiv asupra mediului 

ambiant deoarece energia solară este o sursă de energie cu emisii reduse care la rândul său 

contribuie global la reducerea semnificativă a amprentei de carbon și protejarea mediului 

ambiant. Implementarea utilizării surselor regenerabile de energie reduc totodată și dependența 

de combustibilii fosili precum cărbunele sau petrolul, diversificând mixul energetic ș reducerea 

dependențelor de import cu fluctuațiile din punct de vedere a prețurilor. Astfel, contribuim la 

securitatea energetică a țării totodată și sunt reduse riscurile de întrerupere  a alimentării cu 

energie electrică sau termică, datorită generării energiei la nivel local. Într-un final utilizarea 

surselor regenerabile de energie stimulează inovațiile în tehnologiile și procesele tehnologice ce 

se impun a țării , creând locuri de muncă și oportunități de angajare.
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